

## ТУРИСТСКИЕ РЕСУРСЫ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА г. КАЗАНИ

*Абураханова Альфира Абратовна*  
*Научный руководитель: Фарулли Руслан Шарипович*

Казань – столица Республики Татарстан, одного из самых перспективных и динамично развивающихся регионов РФ, является крупным экономическим, политическим, научно-образовательным, культурным спортивным центром России. Город площадью около 425,3 кв. км расположен на левобережье реки Волги.

Ислам и православное христианство – основные религии в Казани, вместе с ними мирно соседствуют и уживаются католицизм, иудаизм, протестанство и другие религиозные конфессии.

Уникальность Казани заключается, прежде всего, в том, что здесь и сегодня продолжают существовать христианство и ислам, церкви стоят рядом с мечетями, а люди различных национальностей и конфессий дружны друг с другом. В современной столице Татарстана насчитывается более 40 мечетей, почти 30 православных храмов и 4 монастыря, есть также католический костел, лютеранская кирха, Старообрядческая церковь, синагога, центр Бахаи (1989) и Казанское общество Созавия Кришны (1991). [4, с. 8].

На сегодняшний день г. Казань стала молодым и достаточно известным экскурсионным брендом. К такому статусу город шел чуть более одной тысячи лет. Именно такой юбилей был отмечен Казанью в 2005 году. Город Казань пережила расцвет и падение Волжской Булгарии, побывав ее пограничной крепостью. Благодаря удачному географическому расположению г. Казань стала крупным торговым и политическим центром уже в составе Золотой орды. При этом несколько раз была разрушена до основания при многочисленных нашествиях и взятиях. Побывала и столицей Казанского ханства, и в конце концов после завоевания Иваном Грозным вошла в состав России. Это поистине уникальный город, который расположен на символической границе между Востоком и Западом. Здесь тесно переплетаются культура и традиции двух миров – Востока и Запада, что отражается в культуре, архитектуре, а также в общей атмосфере города.

Благодаря активной социальной политике руководства Республики Татарстан, город активно развивается, ежегодно проводятся мероприятия всемирного масштаба, улучшается транспортная и социальная инфраструктура, развиваются туристическая, гостиничная и развлекательная сферы. В апреле 2009 года Казань получила бренд «Третья столица России».

И одна из причин столь быстрого преображения города проведенная XVII Всемирной летней Универсиады 2013 года.

Одна из наиболее динамично и стремительно развивающихся отраслей мирового хозяйства на сегодняшний день является туристская индустрия. Она играет важную роль в экономике многих стран, а туристические ресурсы становятся важнейшей частью национального богатства. Благодаря социальному, политическому и экономическому прогрессу за последние двадцать лет туризм становится доступным для широкого слоя населения.

Ежегодно миллионы людей во всем мире стремятся провести отдых в путешествии, познакомиться с природными, историческими и культурными достопримечательностями разных регионов. В последние годы одним из популярных видов туризма, получившим широкое распространение, стал религиозный туризм, предусматривающий ознакомление туристов с историей святых мест, жизнью святых, архитектурой, церковным искусством. [2, с. 57].

Религиозный туризм играет большую роль в системе международного и внутреннего туризма отдельных государств мира. В советское время религия не оказывала большого влияния на туризм. Религиозные святыни рассматривались лишь как интересные в историческом отношении и привлекательные с эстетической точки зрения объекты. В настоящее время смысл и назначение многих культовых объектов приобретает свой изначальный смысл, они становятся объектами поклонения и объектами познания.

Основные ресурсы религиозного туризма – это культурные и религиозные объекты: памятники религиозного назначения (Казанский Кремль, мечеть Кул Шариф, мечети Аль – Марджани и Апаиевская, Петропавловский и Благовещенский соборы, Тихвинская церковь, Иоанно-Предтеченский, Богородицкий монастыри и многие другие), достопримечательные места (башни Сююмбике, центральный ЗАГС «Центр семьи «Казань», театр кукол "Экият", татарская деревня «Туган Авылым»). Особенность туристских ресурсов религиозного туризма состоит в том, что они имеют свойство восстанавливать и развивать физические, эмоциональные, духовные силы человека. [10, с. 78].

Религиозный туризм в Казани с каждым годом развивается и этому способствует большое количество религиозных памятников, современная туристская инфраструктура, которая включает, предприятия питания, средства размещения и обслуживания туристов в городе, а также специализированные туристские фирмы, обеспечивающие информационное и справочное сопровождение и обслуживание туристов. Возникают фирмы